
DDDDÉTERMINATION DES ÉLÉÉTERMINATION DES ÉLÉÉTERMINATION DES ÉLÉÉTERMINATION DES ÉLÉMENTS CARACTÉRISTIQUMENTS CARACTÉRISTIQUMENTS CARACTÉRISTIQUMENTS CARACTÉRISTIQUESESESES    DDDD’’’’UNE ROTATION DE LUNE ROTATION DE LUNE ROTATION DE LUNE ROTATION DE L’’’’ESPACE VECTORIELESPACE VECTORIELESPACE VECTORIELESPACE VECTORIEL    
    RRRREMARQUEEMARQUEEMARQUEEMARQUE    PRÉLIMINAIREPRÉLIMINAIREPRÉLIMINAIREPRÉLIMINAIRE :   
Si  � � � 0 �� �� 0 ���� � 0 �  est la matrice (antisymétrique) d’un endomorphisme  2, alors on vérifie par 
le calcul que : 

2(67) � �7 8 67          9ù     �7 � ;���<. 
 Soit  >  la matrice de la rotation  ? � ?9@(AB7, C).  Notons : 

� AB7   un vecteur normé et invariant (qui dirige l’axe) 
� F7   un vecteur normé quelconque de  GH�@(AB7)I 
� JBB7 � AB7 8 F7.  En évaluant sur chacun des vecteurs  AB7, F7  et  JBB7, on montre que :  

?(67) � 67 cos C K (1 � cos C)(AB7. 67)AB7 K sin C (AB7 8 67). 
En décomposant  ?  en ses parties symétrique et antisymétrique :   

? � ? K ?M
2 K ? � ?M

2  
on voit que sa partie antisymétrique est l’endomorphisme : ? � ?M

2 O    67 P sin C (AB7 8 67). 
Comme on l’a rappelé ci-dessus, un endomorphisme antisymétrique est de la forme   67 P �7 8 67, on en déduit que : �7 � sin C . AB7.  
PPPPOUR DÉTERMINER OUR DÉTERMINER OUR DÉTERMINER OUR DÉTERMINER LES ÉLÉMENTS CARACTÉLES ÉLÉMENTS CARACTÉLES ÉLÉMENTS CARACTÉLES ÉLÉMENTS CARACTÉRISTIQUES DE LA ROTARISTIQUES DE LA ROTARISTIQUES DE LA ROTARISTIQUES DE LA ROTATIONTIONTIONTION   ? � ?9@(AB7, C), 

a) On forme la matrice antisymétrique   RS T> � >U V  qui est de la forme  � 0 �� �� 0 ���� � 0 � 
b) On pose :   AB7 � XB7

YXB7Y           où     �7 � ;���< 
c) On détermine  la mesure de  C  en utilisant la trace :   2 cos C K 1 � @?(>)           et le fait que          sin C � Y�7Y Z 0. 

 EEEEXEMPLEXEMPLEXEMPLEXEMPLE : Dans le sujet d’Agrégation interne 2003 (sur le dodécaèdre), on avait : 
� > � �0 0 11 0 00 1 0�,  d’où :  RS T> � >U V � R

S � 0 �1 11 0 �1�1 1 0 � 

� AB7 � R
√` �111� 

� C a Sb
` c2de     car     2 cos C K 1 � 0    et   sin C Z 0.            


